

SU CRIPCIÓNES
PAGO ANTICIPADO

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. > 0'05
Id. atrasado > 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
ponsales y en las principales
Agencias.

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 á 10
Se han recibido los surtidos de géneros
negros para Cuaresma.
Expléndidas colecciones en
MANTONES, BLONDA y CHATILLY
ALMACENES MONTANER
Sindicato, 2 á 10

Por la paz

El ministro del Gobierno insular, señor Dolz, ha dirigido desde las columnas del periódico *La Discusión*, un hermoso llamamiento en bien de la paz á todos los cubanos.

Quiere dicho personaje que Cuba sea una colonia autónoma y no un territorio de explotación para los Estados Unidos; que se unan todos los cubanos para hacer una política elevada, esencial y genuinamente cubana bajo la soberanía de España; que en un plazo breve sea sancionada la paz, empleando para lograrla todos los medios lícitos, sin humillaciones de ningún género; que los insurrectos se abracen con los demás cubanos, admitiendo la autonomía otorgada á Cuba por el partido liberal.

Por último, el Sr. Dolz ha dicho que, si para lograr la paz y como base de un pacto fuesen necesarias reformas, mejoras, modificaciones y hasta ampliaciones, el Gobierno y la opinión pública de la Metrópoli no pueden considerar obra intangible los estatutos coloniales, y accederían á tales demandas sin otro límite que el del prestigio de la nación y la efectividad de su soberanía.

Tiene razón el Sr. Dolz, aunque se esfuerce en demostrar lo contrario los periódicos que tachan de graves y antipatrióticas las manifestaciones que dejamos apuntadas.

También entre nosotros hay peligrosos *jingoes* como los hay en los Estados Unidos; también tenemos que sufrir sus patrioteros escritos y sus palabras huecas.

Necesitamos la paz á toda costa, y si por los medios expuestos por el Sr. Dolz la paz llega á hacerse, todos los buenos españoles la bendeciríamos con orgullo.

¿Sería deshonor para España pactar la paz con los insurrectos de Cuba, aunque para ello fuera preciso ampliar el régimen autonómico?

Creemos que no.
¿Sería conveniente que se prolongase la guerra?

Contesten á esa pregunta los que no saben aún en que se fundan los sentimientos humanitarios que deben abrigar todas las personas honradas.

Cese ya la guerra, que el país se empobrece, que no está tan sobrado de dinero para darle á cambio de pólvora y balas, que lo necesita para atender á sus más perentorias necesidades; cese ya la guerra, que pierden las madres sus caros hijos, que mueren los hermanos de los españoles, que nuestra agricultura se reduce á falta de brazos con que ensancharla, que se paralizan la industria y el comercio, que la nación entera se condena al marasmo, á la inercia, que la sangre riega los campos que solo debe regar el agua, que se acongoja el alma al pensar en la muerte de tantos hombres, sacrificados en holocausto del honor rutinario y escandaloso que nos amenaza con la destrucción de nuestra riqueza.

Y vosotros, Quijotes irresistibles, valientes de guardarropía, caballeros sin corazón, ¿queréis impedir que la paz derrame sobre España sus efluvios vivificadores? ¿Queréis que no haya en nuestra pobre nación más que lágrimas y luto? ¿Queréis, en fin, la guerra.

¡Desdichados!
De seguir el odioso camino que ilumináis con la antorcha de la muerte, bien pronto veríais que en España no habría más que montones de cadáveres, campos yerbos, ciudades desiertas y maldiciones para vosotros, que pondríais, sin duda, al fin de nuestra historia: «¡Todo por el honor!»

Y esta frase, hermosa como pocas, se vería desmentida por vuestro repugnante proceder.

El honor y la guerra no deben ir juntos; suprimid la última, sustituyéndola por la paz; pero no pretendáis el fin de la guerra con el deshonor de nadie.

De Filipinas

Madrid 6.
El Gobierno no tiene conocimiento de que los ex-cabecillas filipinos que se hallan en Hong Kong hayan recibido una carta que, según dicen despachos particulares, se les ha dirigido desde Manila, invitándoles á levantar nuevamente bandera revolucionaria.

No da importancia á la noticia que ha circulado.

Aunque se había dicho que el ex-cabecilla filipino Aguinaldo se hallaba en París, consideramos absolutamente errónea la noticia.

Es posible que en estos momentos se dirija hacia dicha capital ó á Londres; pero no ha entrado en París.

Según cartas de Manila, tratase allí de hacer un regalo al general Primo de Rivera por sus servicios. Se ha nombrado la comisión á cuyo cargo ha de correr el asunto, y según dicen en la primera reunión se han recaudado 25,000 pesos.

El Casino Español ofrecerá al señor marqués de Estella una artística figura de oro con piedras preciosas, representando la Paz.
El Ayuntamiento de Manila ha ofrecido al señor marqués de Estella el título de hijo adoptivo de aquella ciudad.

El título es una verdadera obra de arte, debido al pincel del conocido artista Sr. Diez, luciendo en su parte superior un bonito y alegórico grupo, y formando marco los nombres de los pueblos de la provincia de Cavite.

Dicho diploma se halla en forma de libro, depositado en elegante caja de sándalo.
Sobre el tablero se hallan colocados, en su parte superior, el escudo de la casa del marqués de Estella, y en su parte baja el de la ciudad de Manila. En sus cuatro ángulos se hallan colocadas cuatro tarjetas de oro, con letras de zafiro y brillantes, con las siguientes inscripciones:

«Inauguración del cable nacional, 8 de Mayo de 1880.—Inauguración de la traida de aguas, 24 de Julio de 1883.—Inauguración del cable á Viçayas, 30 de Noviembre de 1897.—Pacificación de Filipinas, 13 de Enero de 1898.
Ademas, en pequeñas placas de oro se hallan grabadas las fechas de los principales hechos de armas, que constituyen la hoja militar del señor marqués de Estella.

El cónsul Lee

El corresponsal del *New York Herald* en Madrid asegura haber leído una carta de un personaje político de Cuba, en cuya isla desempeña actualmente un alto cargo, manifestando que el cónsul americano Mr. Dee es el enemigo más encarnizado de la autonomía, y que el consulado es el centro ahora de toda conspiración contra el nuevo régimen.

Asegura el autor de la carta que Mr. Lee se halla en constante correspondencia con los rebeldes, y que el Sr. Gálvez y los secretaríes del Gobierno cubano consideran absolutamente necesario para la causa de la paz que sea separado de dicho cargo el general Lee.

Por lo tanto, dice la carta—que el Gobierno insular, por conducto del español, llamará la atención del de Washington sobre este hecho;

y caso de que el Gobierno de la Metrópoli no accediera á la petición, el de Cuba la hará directamente, facilitando al Gobierno americano todas las pruebas sobre las cuales se basa.

El *Imparcial* dedica un artículo á este apreciable funcionario y entre otras cosas dice:

«En capital ninguna de Europa se permitiría á un embajador serio, rodeado de todas las preeminencias y prerrogativas de la clase, lo que se consiente en Cuba á ese agente consular.

El mencionado señor no desperdicia ocasión ni motivo para dejar que se conozca claramente dónde están sus aficiones y simpatías. Si existe alguna dificultad entre su nación y España, él la aumenta; si se produce entre ambos pueblos algún rozamiento, él lo hace más áspero y peligroso. Sus informes son siempre adversos para nuestra causa y sus noticias son falsas no pocas veces. A los ojos de los insurrectos es un protector; á los de los españoles un enemigo.

Algún periódico de su país ha insinuado y varios de Europa han dicho, que el cónsul Lee pertenece al sindicato, que quiere la compra de la isla de Cuba y la trabaja como uno de los más grandes negocios que los yankees han hecho en este siglo, y la verdad es que los indicios todos confirman tal suposición.

Su malevolencia respecto de nuestra nación es tan marcada, que hasta la prensa neoyorkina, no sospechosos de afecta á nosotros lo ha hecho notar.

El cónsul Lee fué enviado á la Habana por Cleveland, y dada la mudanza de funcionarios que se lleva á efecto por cada nuevo presidente, Mr. Mac Kinley tendrá de sobra adeptos y protegidos á quienes vendrá perfectamente ese cargo.

Actualidad

La conquista del pan

No es un tema anarquista.
No es una apelación á la obra de Kropotkin, aunque se le tome el título.

Es la actualidad que vocera y se impone!
Empezó en Italia, en la gran potencia armada hasta los dientes, y que, por echarlo todo en armadura, se destentará mordiéndose acero.

En Ancona, Florencia, Roma, y últimamente en Modica, las hambrientas muchedumbres, por imperio de la Naturaleza, que no concibe más que la triple alianza del estómago, los pulmones y el corazón, han pedido que los dientes, que se encuentran en una insostenible paz armada, realicen una conquista, la conquista del pan.

Y ya está en España la cuestión. Ya se pide lo mismo en Palencia, en Salamanca, en Valladolid, y en las provincias de Levante. ¡Si seremos imitadores!

Es decir, no se pide una conquista. Nosotros no queremos conquistas. Las tuvimos hasta la saciedad, y la experiencia nos ha dicho que no nos reportaron el mayor provecho.

Lo que aquí se pide es la autonomía del tubo digestivo, reducida á esta fórmula: pan y trabajo.

Para conseguir esa autonomía es necesario que se junte el cielo con la tierra, porque el pan está por las nubes y el trabajo por los suelos, y si las nubes y la tierra no se juntan para aumentar la producción de trigo, ni aquí ni en parte alguna se podrá comer.

Siento anunciarlo y, aunque lo sienta mucho, lo voy á demostrar.
La conquista del pan, diga lo que quiera Kropotkin, ha sido un mal negocio.

En 1871 había 371 millones de esa clase de conquistadores, es decir, de consumidores de pan. Actualmente hay 510 millones. Han aumentado los conquistadores en 37'5 por ciento.

Estos aumentos en nuestro espléndido período de civilización siempre tienen su contra, y la contra equivale á un gran absurdo. Nuestro siglo ha encontrado el modo de aumentar considerablemente las actividades musculares y cerebrales, pero no ha encontrado á la vez el modo de aumentar nuestras actividades gástricas. Al hombre se le exige actualmente de cinco á veinticinco veces más trabajo que hace cincuenta años, pero no se le da, ni podría aunque se le diera, de comer en proporción á su consumo, y de aquí que la máquina humana se arruine. Los consumidores de pan han aumentado en veintiseis años en un 37'5 por ciento, lo que equivale á decir que en ese período el beneficio del «pan nuestro de cada día» se ha extendido á 139 millones más. Pero ese beneficio, como otros tantos de nuestra época, es una ilusión...

Lo es. Crear una necesidad y no poder satisfacerla.

cería, ¿cómo se llama? Aumentar el número de consumidores de pan en una determinada proporción, y no aumentar en la misma proporción el producto, ¿cómo se dice?

Al aumento en el número de consumidores que hemos señalado, le correspondía otro aumento en las tierras de pan llevar de treinta y dos millones de hectáreas, y desde 1871 sólo han aumentado en ocho millones. El término medio de extensión de terreno granifero por consumidor, era de 0'278 de hectárea en 1871 y sólo de 0'219 en 1896. ¿Se explican ustedes ahora la ilusión del pan faltar de peso?

He aquí por qué las manifestaciones italianas y las manifestaciones españolas no se pueden considerar únicamente como gritos desgarradores de multitudes hambrientas en dos pueblos necesitados, sino, lo que es más grave, como vaticinios de un triste, y tal vez cereano porvenir.

No lo digo yo, lo demuestra C. Wood Davis en su interesante y bien documentado estudio *Consumo de pan y la producción de trigo en todo el mundo*. En su opinión «los hombres de Estado tendrán que afrontar pronto problemas bastante más graves que los de las tarifas y la circulación: el hambre se presentará como el más perentorio problema internacional».

Según él, el hambre está llamando á las puertas de todos los países, y si es así, es natural que primeramente sientan esos golpes los países más necesitados. En sus presunciones entra el cálculo de que la abundancia y la carestía se suceden en periodos casi regulares, y ahora la probabilidad anuncia que la carestía está cercana. Y si el periodo de 1899 á 1921 se parece al de 1799 á 1821 que se distingue por una sucesión de cosechas pobres, debe producir *la lucha universal con el hambre*.

También indica que en 1895-96 nos hemos empezado á comer las economías, consumiendo setenta y cinco millones de fanegas de grano viejo, reservado de los años precedentes que fueron de excepcional abundancia; y aunque la cosecha de 1896-97 proporcionó un exceso de producción sobre los años anteriores de 138 millones de fanegas, en la actualidad ya se ha agotado el superávit.

El estado actual es el siguiente, en bien pocas cifras y en fatídicos anuncios. Para los 510 millones de consumidores de pan se necesitan 1,900 millones de fanegas de trigo, y sólo es les podrán proporcionar las tres cuartas partes.

¿Y qué remedio? Hasta ahora no hay otro positivo que el remedio ruso porque en Rusia desde 1880 en adelante ha disminuido el consumo del trigo en 14 por 100 y el del centeno en 18, y ha aumentado consecuentemente el de la patata y el maíz.

De maneras... Sí, no hay por qué recatarlo. La conquista del pan es una fantasía, un orgullo y, como tantas otras vanidades humanas, debe reducirse, como la han reducido los paisanos de Tolstoi, á la conquista del *gran turco*, como llaman al maíz los italianos.

La humanidad ha querido subir y ha subido á las más altas cumbres, encaramándose en la inteligencia, pero dejándose muy atrás el estómago y olvidándose de que era su soporte y de que sin él ni se vive ni se piensa.

La humanidad, enamorada de la industria, ha hecho en este siglo enormes fábricas y enormes ciudades industriales, pero despoblando los campos, disminuyendo la verdadera producción sustentadora. Los Estados Unidos, que en 1871-82 eran el granero del mundo, han disminuido desde ese año en un tercio las tierras de pan llevar.

La humanidad que quiere ser conquistadora con grandes teorías anarquistas, socialistas, ó individualistas, si quiere conquistar el pan tendrá que imitar á los labriegos y llevar grandes ejércitos de cultivadores á las tierras de promisión del Uruguay y la Argentina.

De otro modo retrogradará con el remedio ruso, porque la patata es la alimentación insuficiente, la miseria fisiológica, y el maíz equivale al *mal de la rosa*, de Casal, y á la *pelagra*, de los medicos lombardos.

Llegar á ese recurso para sostener la máquina humana, hoy más trabajada que nunca, equivaldría á sustituir en los hogares de las máquinas de vapor el carbón de Cardiff con ramaje de los bosques.

De ese modo moriría la industria.
Moriría como moriremos nosotros, si los vaticinios de Davis llegan á cumplirse.
Perdiendo el pan conquistado.

RAFAEL SALILLAS.

De todas partes

Los que vuelven de la guerra

A las ocho de la mañana fondó el día 5 en Cádiz el vapor trasatlántico *Colón*.
Acudieron á bordo el general Vázquez y algunas otras autoridades.
En el muelle se instalaron los servicios sanitarios de la guarnición y de la Cruz Roja.
El viaje lo ha hecho el *Colón* en trece días.

Tienda Nueva de San José

de **IGNACIO FIFUEROLA**

CENTRAL: BRONDO, 7.—SUCURSAL: JAIME II, 14

Gran baratura por final de temporada

600 cortes pafete a 20 rs.
Cortes amure negro puro lana, a 10 ptas.
Cortes franelas a 10 rs.
Telas escocesas a 10 id. corte.
200 piezas lienzo puro hilo a 4 id. una.
Madapolám a 16 céntimos cana.
200 piezas madapolám a 20 rs una.

300 docenas pañuelos hilo dobladillo a 4 ptas.
Cubrecorsés con mangas a 4 rs. uno.
300 camisas señora confeccionadas a 4 rs.
Sábanas confeccionadas a 9 rs. una.
1,000 mantas algodón a 3 rs. una.
200 alfombras gusto país a 8 rs. una.

Un extenso y variado surtido en telas para sábanas, todas de un ancho, alencnchados, puntillas, tohas las en todas clases y tamaños, cubrecamas, brocateles yutes, alfombras, cortinajes y un sin fin de artículos imposibles de enumerar, a precios sin competencia. Mantas de lana y alfombras a precios de fábrica. Géneros de punto de todas clases.

La casa que vende más barato. Verlo para creerlo
Central—Brondo—7—Antigua casa Brondo
Sucursal—Jaime II—12 y 14

La travesía ha sido feliz, a pesar de tener duro viento de proa.
El total de pasajeros es de 1.050.
Para la Ceruñá, venían 472, pero han desembarcado más.
Durante la travesía fallecieron los soldados Cayetano Gallardo, de Alfonso XII, de nefritis; Andrés Riadiga, de Guenca, y Antonio Cortina, de Simancas, ambos de caquexia, y el pasajero Salvador Camero, de enteritis.
El Colón ha traído mucha carga para aquí.
Condujo para esta una cumplido, seis inútiles, 123 para continuar, 94 condicionales y un inútil por la campaña; total, 226.
Para Santander lleva 448.
El estado general de los desembarcados es satisfactorio. Sólo vienen 14 graves.
El Colón ha traído también al general López Amor.
El desembarco de los soldados se hizo bien, y como siempre con el auxilio de la Cruz Roja.

Ahogado.... en aceite

Leemos en un periódico madrileño:
El dueño de la tienda de ultramarinos, sita en la calle de Claudio Coello, número 48, al retirarse anoche a descansar observó que uno de sus dependientes llamado Fortunato Cosmín, de quince años de edad, no se encontraba en la tienda.
Después de haberlo buscado por todas las habitaciones de la casa, y hecho otras pesquisas, observaron que en una de las zafras de aceite se tropezaba con un cuerpo duro, suponiendo el dueño pudiera ser el del mencionado dependiente.
Como este solía embriagarse con frecuencia, pues en más de una ocasión fué recogido de las escaleras de la cueva, víctima de su pasión favorita, el aguardiente hacia verosímil el temor de que Fortunato pudo spelar al suicidio en un momento de extravío producido por sus excesos alcohólicos.
Avisado el Juzgado de guardia se personó éste en la citada tienda, a las dos de la madrugada y comenzó a instruir las primeras diligencias.
Efectivamente, los presentimientos del dueño se vieron confirmados.
El cadáver del infortunado Fortunato se hallaba en una zafra de aceite.
De lo actuado se deduce que se trata verdaderamente de un suicidio, pues en el cadáver, reconocido por los facultativos, no encontraron lesión alguna.
Sin embargo, el completo esclarecimiento del hecho depende de la autopsia que hoy practicarán los médicos forenses.

Los voluntarios

Hoy que se trata de desarmar a los voluntarios de Cuba, según noticias que de allá nos llegan aunque no con visos de muy legítimo fundamento, creemos de oportunidad la publicación de la siguiente estadística relativa a dicho cuerpo.
El Instituto de Voluntarios lo forman en la actualidad las siguientes fuerzas: 86,6p1 hombres y 16,165 caballos distribuidas:
En infantería, 2,895 jefes y oficiales, de tropa 60,865 y 259 caballos.
En caballería, 1,202 jefes y oficiales, de tropa 13,594 y 14,796 caballos.
En artillería, 293 jefes y oficiales, 3,880 de tropa y 105 caballos.
En ingenieros, 68 jefes y oficiales, 1,373 de tropa y 5 caballos.
En infantería de marina, 137 jefes y oficiales y 2,371 de tropa.
Existen además la plana mayor general, compuesta de 34 jefes y 23 oficiales; el estado mayor, que tiene en la actualidad 10 jefes y 12 oficiales, y el cuadro de jefes y oficiales excedentes, cuyo número es ilimitado.

La exposición de 1900

Los trabajos de basamento del puente Alejandro III están casi terminados, y se está preparando la pasarela de servicio que ha de utilizarse para montar la parte metálica del puente.
Se puede, por tanto, calcular de un modo muy aproximado, que el puente estará concluido de haber por completo a fines del año próximo y podrá abrirse al servicio público el día 1 de Enero de 1900.
En lo que respecta a los palacios de los Campos Eliseos, sábase que el conjunto empieza a elevarse ya del nivel del suelo en todos los puntos del basamento.
El plan de campaña seguido por los arquitectos y maestros de obras permite aventurar que los edi-

ficios estarán terminados también para los últimos meses de 1899.

Las construcciones del Campo de María, que son mucho más ligeras y más fáciles de armar, estarán completamente acabadas y dispuestas para recibir los productos de los expositores hacia el mes de Septiembre del año próximo.
Se han hecho nuevas é importantes adjudicaciones, alguna de las cuales se eleva a la suma de dos millones de francos.

Noticias de Roma

Se ha celebrado la fiesta para solemnizar el quinquagésimo aniversario de la promulgación del Estatuto.
Estaban engalanados casi todos los edificios de la ciudad.
A las cuatro de la tarde salió del Quirinal la comitiva regia para dirigirse al Capitolio.
En las calles que recorrió aquélla el gentío era inmenso.
En el salón del palacio municipal aguardaban a SS. MM. todos los miembros del cuerpo diplomático, los ministros, los presidentes de las Cámaras, muchos senadores y diputados, alcaldes de las ciudades italianas, individuos del Municipio de Roma y un público numeroso.
Los presidentes de las Cámaras y el alcalde de Roma pronunciaron discursos.
El rey Humberto contestó con otro que fué aplaudido.
Recordó la obra de su abuelo Carlos Alberto, la de su padre Víctor Manuel y la de cuantos contribuyeron a la insurrección nacional.
Dios ha permitido—dijo el rey—que la nueva Roma sea expresión de un derecho inviolable.
Al regresar los soberanos y su cortejo al Quirinal, fueron acompañados las asociaciones populares con sus banderas repectivas.
Habiendo sido prohibida la celebración del meeting organizado por los socialistas, éstos se unieron al cortejo del Rey y trataron de organizar una manifestación en sentido contrario.
Esto dió ocasión a un tumulto que dominó pronto la policía, prendiendo a cincuenta alborotadores.
Por la noche estuvo iluminada la ciudad y varias banda de música ejecutaron aires nacionales.
También se ha celebrado la fiesta en todas las demás ciudades de Italia.

Palma

—El soldado regresado enfermo de Filipinas Bernardo Vadell Sastre ha fallecido.
Era natural de Algaida y había prestado en el archipiélago filipino eminentes servicios a la patria.
Descanse en paz.
—Hoy no vino el vapor correo de Mahón.
—Por causa del mal tiempo el vapor *Lulio* suspendió ayer tarde su salida del puerto de Barcelona.
—Esta mañana a las nueve salió el vapor *Unión* para Ibiza y Valencia con el correo, 7 pasajeros y efectos.
—Hoy han empezado a trabajar en las reparaciones que se están haciendo al vapor *Ioleño*, unos sesenta operarios que se presentaron ayer al capitán de dicho buque en demanda de trabajo.
—Ayer en la calle de San Miguel armaron un escándalo mayúsculo dos mujeres que se *piropearon* lindamente aplicándose cuantos dicterios contiene el diccionario.
Un guardia municipal metió el resuelto en el cuerpo a las *oradoras*.
—Debiendo proveerse una plaza de músico de 2.ª correspondiente a clarinete y dos de 3.ª correspondientes a clarinetes ó cajas que se hallan vacantes en el Regional número 2, se avisa a los que deseen obtener dichas plazas promuevan las correspondientes instancias al señor Coronel del indicado regimiento.
—Por el Juzgado de Instrucción de Mahón se cita a la persona que se crea dueña de un cordero robado hace unos meses en una casa ignorada de Ciudadela, para que en el término diez días comparezca a declarar en la causa que sobre este particular se instruye.
—Venciendo el día primero de Abril próximo un trimestre de intereses de la deuda perpétua al 4 por 100 interior y exterior y de inscripciones nominativas de igual renta, el señor Administrador de

Hacienda advierte que desde el día 16 del actual hasta fin de Abril inmediato, se pagará el cupón correspondiente a dicho vencimiento.

—Ayer por la mañana se verificó en la Comandancia de Marina la segunda subasta de varios aparejos y enseres pertenecientes a faluchos apresados con tabaco de contrabando.

—Esta tarde vuelve a reunirse la comisión nombrada para estudiar los medios de aliviar en algo la situación precaria porque atraviesan los obreros sin trabajo.

La reunión de esta tarde tiene por objeto discutir el modo más adecuado de llevar a la práctica en esta ciudad la instalación de cocinas económicas en las que encuentre el obrero comida buena y barata. Tendremos a nuestros lectores al corriente de las resoluciones que esta tarde adopte la comisión.

—Ayer publicó el Sr. Alcalde un bando manifestando que los obreros sin trabajo pueden presentarse a esta Alcaldía, en donde se les ocupará en las obras que de momento pueden realizarse.

Este hecho es la mejor contestación a los infundios de mala ley que propalan por ahí ciertos políticos de poca tinta.

—Las activas pesquisas que practico y sigue practicando la autoridad para dar con el autor ó autores del robo cometido en la calle de Bordoy, han sido hasta el presente infructuosas.

Para que puedan nuestros lectores calcular la importancia del hecho, publicamos a continuación el relato de los objetos robados: 16 onzas de oro; 300 duros en monedas de 4 duros; 110 en monedas de 5 cinco; 350 durillos; 8 medias onzas; 1,300 duros en billetes del Banco de España y Fomento Agrícola; un cordoncillo de oro y una sortija de brillantes.

En el armario, donde se guardaban dichos valores, dejaron olvidado los ladrones un reloj de oro, diez botones de idem, una antigua insignia guerrera también de oro, un imperdible del mismo metal y varias monedas de plata.

Por no resultar indicios contra ellos el Juez ha puesto en libertad a la criada y cochero de la casa en que se cometió el robo en cuestión.

Esperemos en la confianza de que el tiempo ha de poner en claro el asunto.

Telegramas

De los corresponsales de **El Liberal**

Las elecciones en Cuba.—Dinamita

Madrid 9, 11'30 m.

En las elecciones próximas a verificarse en Cuba los autonomistas y conservadores unidos darán la batalla en las urnas a radicales y constitucionales, a quienes se han concedido 16 puestos.

En un taller de maquinaria de la Habana han encontrado las autoridades 4 cajas de dinamita, practicándose activas diligencias encaminadas a esclarecer el hecho.

El general Hernandez batió al cabecilla Guerra, tomándole el campamento y causando 7 muertos.

Una indicación.—Lo que dice el Papa
Madrid 10, 2'10 m.

El Obispo mejicano indicó al Papa León XIII la conveniencia de que mediara en la cuestión cubana para ver de poner término a la guerra.

El Papa contestó a dicha indicación manifestando serle de todo punto imposible mediar en el asunto, por ventilarse en él una cuestión de derecho que cree asiste indiscutiblemente a España.

Rumores inexactos.—No hay crisis.—El crucero *Montgomery*.

Madrid 10, 2'40 m.

Son inexactos los rumores que han circulado referentes al levantamiento de una partida de tulisanes en Filipinas, resultando igualmente inexacto se cortará el cable que une a Manila con Bonilao.

En los círculos políticos circuló el rumor de haber surgido la crisis desmintiéndose inmediatamente la versión.

Ha zarpado de Cayo-Hueso con rumbo a la Habana el crucero yankee *Montgomery* que ha de sustituir al *Maine* en el puerto de dicha capital.

Un despacho del general Blanco

Madrid 10, 12'20 n.

En el consejo que han celebrado los ministros se ha dado lectura a un extenso despacho del general Blanco en el que enumera dicha autoridad los progresos alcanzados merced a la implantación del régimen autonómico, a cuya eficacia débese principalmente la unión de los partidos antillanos que secundan noblemente la acción del gobierno para conseguir la pronta pacificación de la isla.

Encomia la actitud de los conservadores cubanos que condenan implícitamente la lu-

cha armada en el momento de aprestarse para la Incha electoral.

Niega el general Blanco se haya tratado de desarmar a los voluntarios que tan buenos servicios han prestado y vienen prestando a la madre patria, y termina diciendo que carecen de toda importancia los rumores pesimistas que propalan los jingoes respecto a la actitud de los Estados-Unidos.

Los trigos y harinas

Madrid 10, 12'20 n.

En el Consejo se han ocupado los ministros de la petición que han formulado varias comarcas pidiendo la rebaja de derechos sobre las harinas extranjeras.

También se ocuparon los ministros de otra petición en la que se demanda se equiparen los derechos de los trigos a los que pagan el centeno y el maíz.

El Consejo, atendida la gravedad é importancia del asunto, acordó aplazar toda resolución.

Encuentro importante

Madrid 10, 3 m.

Dice un despacho de la Habana que la columna que manda el coronel Tejada encontró en la jurisdicción de Manzanillo un campamento enemigo en el que, parapetados tras dos Kilómetros de trinchera campaban los insurrectos.

Resuelto el ataque y desalojado el enemigo, tras porfiada lucha, cayó en poder de las tropas dicho campamento en el que tenían los rebeldes instalados talleres de carpintería, armería, fraguas, 4 hospitales y centenares de bohios.

El enemigo tuvo 9 muertos y gran número de heridos.

La columna del coronel Tejada, a cuya bizarría débese este brillante hecho de armas, lleva tres meses sin entrar en poblado.

Pérez.

Ultimas cotizaciones

Valores locales

Crédito Balear.	60'00
Cambio Mallorca.	3'00
Fomento Agrícola.	66'00
Ferro-Carriles de Mallorca.	40'00
Alumbrado por Gas.	81'00
Salinas de Ibiza.	220'00
La General Mallorca.	60'00
Bonos Municipales.	35'50
La Ialeña Marítima.	57'00
B. de P. y Caja de Ahorros.	00'00

Valores públicos

Madrid 6, 5 t.	
4 p 8 interior perpétuo.	64'55
4 p 8 exterior perpétuo.	79'45
4 p 8 amortizable.	75'45
Cubas.	90'30
Cubas nuevas.	75'60
Banco de España.	414'00
Tabacos.	263'00
Francos.	00'00
Libras.	00'00

Barcelona 3, 4 t.	
4 p 8 interior.	69'52
4 p 8 exterior.	79'30
4 p 8 amortizable.	90'12
Cuba 86.	00'00
Coleciales.	97'50
Nortes.	22'35
Francias.	17'85
Madrid.	00'00
París.	57'37
Cubas 1890.	75'00

Correos

Nota relativa a las salidas y entradas de los correos de esta capital

Salidas	
Lunes, 2 tarde, para Barcelona, (via Sóller).	
Martes, 5 tarde, para Barcelona (directo).	
Miércoles, 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 9 tarde, para Mahón, (via Alcutia).	
Viernes, 5 tarde, para Barcelona, (directo).	
Sabados, 9 mañana, para Ibiza y Alicante; y 5 tarde, para Mahón (directo).	
Domingos, 2 tarde, para Barcelona (via Alcutia).	
Entradas	
Lunes, 10 mañana, de Mahón (via Alcutia); 12 id de Barcelona (via Sóller).	
Martes, 9 mañana, de Ibiza y Alicante.	
Miércoles, 7 mañana, de Mahón (directo); 9 id., de Barcelona, (directo).	
Jueves, 10 mañana, de Barcelona, (via Alcutia).	
Viernes, 2 tarde, de Ibiza y Valencia.	
Sabados, 9 mañana, de Barcelona, (directo).	

Salinera Española

En el sorteo verificado día 6 de este mes ante el notario D. José Alcover de las 48 obligaciones hipotecarias serie A que deben ser amortizadas en 1.º de Abril próximo, resultó corresponder la amortización a las que llevan los números siguientes: 199, 1265, 577, 396, 1021, 1025, 462, 1807, 280, 2116, 2266, 1810, 1770, 2271, 2174, 1281, 972, 1175, 2037, 2447, 1455, 1765, 1968, 1746, 901, 522, 1942, 2412, 914, 2364, 1429, 386, 2348, 755, 189, 1317, 1617, 1591, 263, 1196, 1288, 1788, 156, 1125, 1575, 2668, 917, 1219.
Lo que se anuncia para que los tenedores de dichas láminas se sirvan presentarlas para su cobro al *Crédito Balear* a tenor de lo prevenido en la escritura de emisión.
Palma 8 de Marzo de 1898.—Por la Salinera Española.—El Director Gerente, Manuel Guap.

Bicicletas "The Royal Enfield,"

Y BRITANNIA

Pronto llegarán importantes remesas de bicicletas

MODELOS 1898

para carreteras, de medias carreras y para pista.

Plaza de Cort «ROLOJERIA SUIZA»

NOTA. - Para facilitar á los ciclistas que tengan máquinas antiguas ó de las que estén descontentos la adquisición de obras nuevas, se tomarán á cambio las usadas, de cualquier marca que sean.

Edición de la tarde

JUEVES 10 DE MARZO DE 1898

Verdades contra calumnias

En las calles más céntrica de esta ciudad se ha fijado ya el bando de la alcaldía confirmando los buenos propósitos que animan al Ayuntamiento en vez de la clase traidora que siente de veras las consecuencias de la actual crisis...

Con este motivo, la plaza de Cort se ha visto hoy durante toda la mañana muy concurrida.

Muchos obreros, aceptando la invitación, han acudido á inscribirse en las listas abiertas al efecto en el zaguán de la Casa Consistorial, y no pocos curiosos se han reunido también en la calle confirmando una vez más el antiguo refrán...

Nos consta que nuestra primera autoridad local, lo mismo a que el Ayuntamiento, están dispuestos á favorecer por todos los medios posibles á los que, amparándose en una verdadera necesidad, á ellos acuden en demanda de protección y de auxilio, sin reparar en sacrificios de ninguna clase.

Mañana mismo en el sitio conocido con el nombre de Tirador, una brigada compuesta de cuantos operarios figuren en las antedichas listas, comenzará á ocuparse en la trituration de piedra, y dentro de pocos días, tan luego como las circunstancias lo permitan, se dará principio á los desmontes que con el solo objeto de dar al pobre ocupación, han de realizarse seguidamente en el Cementerio de esta ciudad.

Ya ven, pues, esos calumniadores de oficio, esos políticos de mala fé que explotan vilmente hasta la miseria del pobre, utilizándola como escalera para el logro de sus perversas intenciones, que han errado esta vez el camino, y que los hechos con su incontrastable elocuencia vienen á destruir por completo los efectos de tanta hueca palabrería con que intentan en vano alucinar á las masas inconscientes, provocando conflictos y alentando odios contra todo lo que se oponga al triunfo y á la glorificación de determinada camarilla, en cuyas manos hallara el acabóse, no ya la tranquilidad, sino la vida posible del país.

Todos aquellos que por debilidad, por ignorancia, por obsesión tal vez, se han prestado un momento á servir de ridículos comparsas á esa pifia de ambiciosos que al sentirse en estado agónico y desesperado trataban de revivir hasta con sacrificio de su propia conciencia, aceptando como remedio único y como lécita panacea útil y salvadora, la infame explotación de la agena miseria al presentarse con la máscara de redentores de quienes lo padecen cuando en realidad lo que pretenden es hacerse á sí mismos los redimidos, ya ven, ya pueden ver ahora con incuestionable evidenciá, que con el denigrante papel que antes aceptaron solo puede alcanzarse su propia ruina.

Abran unos y otros los ojos á la verdad. A todos ellos condena la opinión sensata, y los aplausos son unánimes dentro de ella para la corporación municipal que así mira por el bien de la respetable clase trabajadora, procurando aliviarla en estos críticos momentos y despreciando como se merecen las calumnias de cuatro miserables cuya gestión se encamina á concitar contra ella el ánimo del país en beneficio de sus intereses políticos y personales.

Papel para envolver. Véndese cortado á todas medidas, en la calle de Palacio, núm. 4, frente la Diputación Provincial.

Palma

- Sigue inspirando serios temores en su enfermedad el canónigo de esta Catedral D. Guillermo Paig.

Hacemos votos al cielo para su pronto y completo restablecimiento.

- Ha resultado completamente inexacta la noticia que circuló estos días referente á haber naufragado en aguas de Cabrera un falucho de pesca perteneciente á esta matrícula, noticia que llevó la intranquilidad y alarma al seno de numerosas familias.

- Sigue notablemente mejorado el infeliz obrero que mientras trabajaba se cayó anteayer desde la cubierta del vapor Isleño al fondo de una de las carboneras.

Digna del mayor encomio es la conducta del director de la Isleña Marítima D. Sebastián Simó, quien ordenó se pague el jornal á dicho obrero mientras dure la dolencia que le retiene en casa privado de trabajar.

- El Gobierno Militar de esta plaza llama á los individuos Vicente Martínez Pajol, de Génoya; Antonio Abraham Palmer, de Son Sardina; Damián Horrach Monserrat, del Pla de San Jordi; Bartolomé Enseñat Mora, de Palma y Andrés Carbonell Pons, también de Palma, para enterarles de un asunto que les interesa.

- Mañana á las diez y media se verá en esta Audiencia el juicio oral y público de la causa sobre atentado y lesiones á un agente de Autoridad instruida contra Bartolomé Balaguer y Pedro Pou, á quienes defenderán los letrados D. Jacinto Feliu y D. Jerónimo Pou.

- Esta tarde á las doce y media una niña de 2 años de edad, llamada Catalina Vidal, tuvo la desgracia de caerse al bajar las escaleras de la casa número 181 de la calle del Socorro causándose algunas contusiones que le curó el médico municipal Sr. Oliver.

El daño recibido resultó leve afortunadamente.

- A las seis de esta mañana ha llegado sin novedad á Barcelona el vapor correo Bellver.

- En la oficina de telégrafos encontré olvidado un bastón, que se entregará á la persona que acredite ser de su propiedad.

- Esta mañana se cayó al mar un marinero atareado en limpiar unas conchas. No resultó del lance otra cosa que la impresión desagradable de un remojón extemporáneo.

- Los funerales celebrados esta mañana en la Catedral en sufragio del que fué queridísimo amigo nuestro D. Luis Alcover, han sido una nueva demostración de duelo á la distinguida familia del finado, á la vez que una prueba irrecusable del respeto y consideración en que se tenía al ciudadano sin tacha, que dejó al morir gratísimo recuerdo entre los que le conocieron.

Descansen en paz.

- Después de comido el primer rancho, la fuerza franca de servicio del Regional núm. 1 saldrá mañana á dar un paseo militar, dirigiéndose por la carretera de Lluchmayor hasta el Coll d' en Rabassa, y desde dicho punto por la orilla del mar hasta el paraje llamado «Can Pastilla, regresando luego á Palma.

- Dos individuos llegaron anoche á las manos en la calle del pecado, resultando uno de ellos con un chirlo en un ojo. Gangas del oficio.

- Ha visitado esta redacción el número 8 del Boletín Oficial Eclesiástico del Obispado de esta diócesis correspondiente al 10 de Marzo actual. Agradecemos la visita.

- Por el ministro de Hacienda se ha dispuesto que se amplie la habilitación de la Aduana de Andraitx para la importación de carbón mineral y madera sin labrar, cuyos despachos practicará el empleado que sirve en dicha administración auxiliado por las fuerzas de carabineros que le facilitará esta Comandancia.

- El Circulo Tradicionalista de esta ciudad ha costeado un oficio funeral, que se celebró esta mañana en la iglesia de religiosas concepcionistas en sufragio de los que han sucumbido en las guerras de Cuba y Filipinas y en las discordias civiles contemporáneas.

El acto resultó lucidísimo y conmovedor, cantándose á toda orquesta, por la Capella Sacra de esta ciudad, la gran Misa de requiem del inspirado Paccini.

Dimes y diretes

El diario de D. Enrique C. sigue caldeando á sus lectores caldeables con la publicación de oriflamas electorales rebosantes de mostaza y de pimientón.

No parece sino que, comprendiendo el escritor del órgano romerista que vivimos en cuarema, apela á los excitantes para contrarrestar la modorra que acaso hayan producido á sus lectores las acelgas y espinacas cuaremales.

No olvide el colega que las comidas fuertes causan estragos en los estómagos débiles.

Y á propósito de El Balear.

¿Qué tal les parecen á ustedes esos pujos de moralidad de que se siente atacado el novel adalid romerista?

No puede negarse tупé, y vis comica y excelente humor al diario de D. Enrique C.

Porque harlo sabe El Balear, á pesar de su aparente seriedad, que solo en broma puede hablarse de moralidad en sus columnas.

La moralidad es una substancia que no se condimenta, antes bien se volatiliza en la tartera romerista.

El Sr. Romero Robledo es un político inaprensivo, que debe su celebridad al hecho de haber inventado el cólera en Madrid, arruinando con tal motivo el comercio de la Corte.

Pero entonces no era proteccionista como hoy; al igual que al defender las mafias alcaidescas de Bosch y Fustegueras, tampoco le profesaba á la moral tan acendrado cariño como el que ahora le profesa.

El Sr. Romero Robledo es así; un político de circunstancias.

Por eso... y porque no huele á romero el señor Robledo, por eso es que se le colocó á honesta distancia D. Valeriano... retirándose luego haciendo mutis por la puerta del foro.

¿Pero que tiene que ver con todo esto la moralidad que nosotros pregonamos? se dirá El Balear.

Pues velay, estimado romerino.

La moralidad en campo romerista se parece al famoso queso del soldado de Las Amapolas: no se encuentra ni á tres tirones.

La Unión Republicana llama comedia á la política de los conservadores, fusionistas y carlistas.

No incluye la de los republicanos y hace bien.

La política de los del gorro es política de saínete.

Hay quien opina que los romeristas de Mallorca harán un triste papel en las próximas elecciones, si cual se asegura salen á la palestra en busca de la codiciada acta.

Nosotros podemos asegurar que sufren un lamentable error los que así discurren.

El Balear resolvió el problema y tiene asegurado el triunfo de su candidato.

Triunfo plástico por supuesto, como nacido de un censo sui generis que por lo visto tiene amañado el colega para su uso particular, en el cual lleva patente de romerista cualquier nombre, incluso el del propietario del horno de la calle del Socorro D. Francisco Más.

¿Que propietario será ese?

El propietario á quien parece aludir El Balear, elogiando su desprendimiento—conviene que conste—no es D. Francisco Mas sino D. Francisco Mari. Y no es romerista, sino liberal dinástico.

De modo que de las cuatro afirmaciones hechas por el colega en las siete líneas que dedica al horno de la calle del Socorro, una relativa al nombre del interesado, otra que hace referencia á la propiedad del establecimiento en cuestión, otra por medio de la cual se califica de romerista á este propietario y la otra expresiva del elogio de que es digno dicho señor por haber rebajado considerablemente el precio del pan en beneficio del pobre, solo una de ellas, esta última, es exacta.

Si lo acaecido con el fusionista Sr. Mari es una prueba de la pulcritud con que está hecho el censo particularísimo de El Balear, no arrendamos la ganancia á su candidato, aun cuando para pescar el acta le colmen de favores los amigos de Weyler.

Pero si comprendemos que el colega se las promete muy felices y que atruene el mundo cantando á priori su colosal victoria.

¿Tendrá valor para cantarla después del escrito?

¡Qué, hombre! ¡ui aún en sus flos!

Hece un cuento de siglo ni Jauja ni el Paraíso

terrenal podían compararse con la ciudad de Palma de Mallorca.

¿Porqué?

Porque mandaban en ella los republicanos, y sabido es que cuando la administración del país está en manos de ciertas jentes, los perros pueden atarse con longanizas, y el dinero sobra á cada vecino y la dicha rebosa por todas partes.

Así habríamos de producirnos á la vista de cierto artículo inserto ayer en el órgano de la Unión con el epígrafe «Meditemos»—artículo que inspira lástima y risa todo á un tiempo y que ahuyenta los deseos de meditación aún al espíritu más filántropo—si el recuerdo de lo que entonces fué no nos obligase á obrar de otra manera.

La historia de ayer y la crónica de hoy son las criadas respondonas, que ante manifestaciones como las que se hacen en dicho artículo han de desmentir siempre al desaprensivo colega.

Y para desmentirle basta una sola consideración.

¿Qué hicieron los republicanos desde el Ayuntamiento de Palma? Labrar nuestra ruina creando un déficit enorme que el pobre pueblo de hoy ha de pagar sin haber gozado ni una sola de esas delicias que constituyeron el Jauja primitivo tan brillantemente trazado por el articulista de La Unión.

Resolvieron el problema que ahora utilizan los tramposos: vivir sin pagar.

Cometieron la iniquidad, la felonía incalificable, de ir trampeando con las cargas públicas y con las obligaciones municipales, á costa de las generaciones venideras.

Esto hicieron.

De suerte que aun cuando fueran ciertas—que no lo son—todas aquellas dichas de que nos habla con un cinismo digno de mejor causa el adalid del gorro frigio, el milagro nos resultaría tan burdo, tan facil, tan... tan ta ran tan, que ayentaría en nosotros toda tentación repetirlo.

Consecuencia de aquel milagro son ni más ni menos muchas de las desdichas actuales.

Si no hubiesen pasado los republicanos por el Ayuntamiento, á buen seguro contaría éste en sus arcas con medios de que no dispone ahora y que le hacen suma falta para apagar el hambre á todos esos que contra él azuza en su «Meditemos» el defensor del gorro frigio.

Malacate (vulgo Bogit)

Se vende uno en muy buen estado, juntamente con cuatro metros de embarrado y cuatro bombos de madera, todo á precio muy reducido.

Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

Relevo

Madrid 10, 10'40 m.

El gobierno abraja el propósito de relevar al secretario de la embajada española en Washington por haber teleografiado el martes al ministro español que el gobierno yankee no enviaría más buques de guerra á la isla de Cuba, habiendo resultado inexacta la noticia.

Un incendio.—Huelga en Tolón

Madrid 10, 10'40 m.

Ha ocurrido un incendio en una fábrica de Barcelona, pereciendo 4 operarios abrasados por las llamas.

Se han declarado en huelga 500 obreros de los que trabajan en los astilleros de Tolón, en donde se están arreglando la fragata Nueva y el acorazado Pelayo.

Pérez.

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA Nuestra Señora de Guadalupe CUARENTA HORAS

En San Felipe Neri, continúan las Cuarenta Horas dedicadas á Nuestra Señora de Guadalupe: exposición á las seis de la mañana. A las diez horas y misa mayor. Per la tarde los actos de coro y al anochecer, Rosario, meditación y la reserva.

CULTOS

En San Cayetano, continúa el trecenario de San Francisco de Paula; á las doce durante una misa con meditación, y al anochecer se repetirá con sermón por uno de los PP. de los Sagrados Corazones.

En Montesión, á las seis y media de la tarde, después de Rosario, empezará la novena del Patriarca San José.

En Santa Fé, á las seis y media de la tarde, después de rezado el Rosario, se dará principio á la novena de San José, en la que predicará D. Bernardo Garau.

En la Catedral, por la mañana, parroquias y demás iglesias por la tarde y noche, habrá sermones cuaremales por los oradores ya anunciados.

CORTE DE MARÍA.—En San Miguel, á la Virgen del Milagro.

La medicación sulfurosa á domicilio

PORLAS

Gotas-madres sulfurosas de Bar

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos, etc.—Curan: herpes escrófulas, enfermedades de la piel catarros pulmonares, tos, anginas, anemia, enfermedades secretas, etc.—Frasquito: 3 pesetas. Farmacia de Ignacio Forteza Aguiló, calle de la Bolsería.

LLOYD MALAGUEÑO

Compañía de seguros marítimos fundada en 1852 LA MAS ANTIGUA E IMPORTANTE DE LAS ESPAÑOLAS

7.000.000 ptas. pagados por siniestros

Por la liberalidad de sus pólizas y el pronto arreglo y pago de sus siniestros ha conseguido la confianza del público y el crédito ilimitado que disfruta entre aseguradores y asegurados.

AGENTES EN PALMA DE MALLORCA

CONQUISTADOR, 12—MAGRANER, ROCA Y VADELL—CONQUISTADOR 12

SEGURO EL GRAN PURIFICADOR INEFALIBLE AGRADABLE ZARZAPARRILLA DE BRISTOL CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES EFICAZ

ALIVIA HAMAMELIS DE BRISTOL Extracto - Ungüento QUITA LA INFLAMACION PARA TODA CLASE DE HERIDAS, TORCEDURAS, GRANOS, ETC. ESPECIFICO PARA REUMATISMO Y ALMORRANAS TRANQUILIZA

DESCUIDAR LA HIGIENE, ES SUICIDARSE PAPEL DE ARMENIA ANTISEPTICO PODEROSO COMO PERFUME AGRADABLE NO TIENE RIVAL Microbicida por excelencia, preserva de los contagios epidémicos, como viruelas, Difteria, cólera, fiebres, tífus, Impetigo, etc., y ahuyenta polillas, mosquitos, etc., etc. EN LAS HABITACIONES DE LOS ENFERMOS. EN LAS HABITACIONES DE LOS ENFERMOS. EN LAS HABITACIONES DE LOS ENFERMOS.

Impotencia

debilidad genital Esperma torrea y esterilidad

Curación rápida con la pomada fortificada de Rodríguez de los Ríos. Es inofensivo y produce efecto maravilloso desde la primera fracción: 10 pesetas bote. Va por correo. Carranza 12 Farmacia Madrid. En Palma de Mallorca: Harina 34 y 36. Centro farmacéutico.

CALENDARIO Americano

PARA 1898

Desde un real hasta cuatro los encontrarán en la calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

También hay tacos ó blocs á 20 céntimos de peseta uno:

CALENDARIO ZARAGOZANO para el año 1898 Se vende en la tienda de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

Venta

Se venden dos casas de recreo una del Molinar y otra en la calle de Antich, darán razon en este centro

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO É INTESTINOS ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

Obras de venta En la librería de Rotger Palacio 4, frente la Diputación Provincial. Fisiología de la Tímbr y Tratado completo da á combatir en los jóvenes este funesto vicio, dos reales.

Línea de Vapores Trasatlánticos

de Pinillos, Izquierdo y Comp.

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos



Saldrá el 30 de Marzo directamente de este puerto el vapor MIGUEL M. PINILLOS para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans con 112 bordo en la Habana para Nueva York.

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias. Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía, señores

Martinez y Plasas, Banqueros y Comerciantes—San Juan, 20, Palma Gran Letras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero.—Aseguran de riesgos marítimos y pomas de incendio á cuenta de la Gran Compañía UNION COMERCIAL DE LONDRES.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRINCIPALES AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento más generalizado y más apreciado para los niños y los enfermos.



- 15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 13 medallas de ORO. La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos. La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión. La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea. La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición. La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños. La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida. La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales. De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

LATOS ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja. Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

ANUNCIOS MORTUORIOS Resultan más económicos que las esquelas. Suprimen el engoroso trabajo de formar listas y escribir sobres. Evitan olvidos que con las esquelas se padecen. Ahorran los gastos de repartirlas. Son más leídas por su gran circulación. En un solo anuncio puede publicarse entierro y funeral. Se admiten á todas horas y para todos los periódicos de Palma En el Centro de Anuncios 21.—Luz.—21 Por la noche, llámese al vigilante. IMPORTANTE.—Se reparten esquelas mortuorias á 250 pesetas el centenar.

Subastas Destajo del dique de cerramiento del freo comprendido entre la isla Savina y la punta del mismo nombre en la isla de Formentera. Hasta el día 16 de Marzo de 1898 se admitirán por escrito arregladamente al adjunto modelo en casa de D. Bernardino Borrás residente en esta, calle de Montenegro núm. 9—11 las proposiciones para construir el dique citado de conformidad con el pliego de condiciones y planos que pueden examinarse en casa del citado señor Borrás. —Modelo de proposición— D. N. N. vecino de... que vive calle... según cédula personal se compromete por sí á construir el dique de cerramiento comprendido entre la isla Savina y la punta del mismo nombre de la isla de Formentera arregladamente á los planos y pliego de condiciones introduciendo en el presupuesto de contrato el tanto por ciento (en Letras) de baja. Fecha y firma del proponente

Ayuntamiento de Palma Aprobado por este Ayuntamiento en sesión celebrada el día de hoy el Presupuesto ordinario para el próximo año económico de 1898-99, se anuncia al público que estará de manifiesto en esta secretaría á efectos de reclamación por espacio de quince días á contar desde la fecha. Dicho plazo vencerá el día 22 del corriente Palma 7 Marzo de 1898.—El Alcalde, Eugenio Losada.—P. A. Guillermo Roca, secretario.